WuTerpupoBanue NpocTeHIMX pauoHANIbHBIX IPOOCH.
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Bbluncnmm otaensHo nHTEerpan
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- BblAeneH nonHbIn KBagpaTt un caenaHa noaxogdilasa 3aMmeHa nepemeHHoﬁ; aanee npuMeHeHo MHTerpnpoBaHue no
4acTaM.
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B naHHoMm Ccny4ae Lleﬂ60006pa3H0 HanTK WMHTErpan metogom OCTpOFpa,D,CKOI'O.
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MockonbKy noauHTerpansHas gyHkums Y4étHass, To B = D = E =0, v pasnoxeHve nHterpana MoxHo ynpocTUTh:

J- dx :Ax3+C)2<+I( F jdx

(x2+1)3 (x2+1) X% +1

OundhcbepeHumpyem paBeHCTBO 1 NPUBOANM K OBLLIEMY 3HAMEHATEMIO:
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Jlumepamypa:
1) MucbmenHbIi [.T. "KoHcnekT nekumin no Bbicwweit matematuke", 2007, cTp. 244;
2) Opnosckuin [1.I. "Heonpepenénubin nxterpan”, 2006, ctp. 86 (uHterpan 1817) - k npumepy "18";
3) Opnosckuin [1.T". "HeonpenenéHubin uxterpan”, 2006, ctp. 154 (uHterpan 1893) - k npumepy "1r".

WHTerpupoBanue paluoHaIbHBIX Jpo0ei.

O6lLLiee NpaBUNo UHTENPUPOBAHUSA paLMOHanNbHbIX APoGei:
1. Ecnu apo6b HenpasuibHasi, TO NPEACTaBUTL €€ B BUAE CyMMbl MHOFOYIIEHA U NPaBUITbHON Apo6u.
2. PasnoxuB 3HameHaTe b NpaBUIbHOW paLvoHanbHOM Apoby Ha MHOXUTENW, NpeacTaBuTb €€ B BUOE CYyMMbI

NPOCTENLLMX paLMOHarnbHbIX Apoben.
3. MNMpovHTerpupoBaTb MHOIOYIEH U NOMYYEHHYIO CYMMY NPOCTENLLMX ApO6EN.

2) Hantu unterpansi:
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Pa3noxumM npaBunbHy0 paLoHanbHyto anrebpandeckyto Apobb Ha CyMMYy MPOCTENLLNX ApoGel METOAOM
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2-11 cnocob pelueHus

jiﬁjdx=jxfi4d -5 dx s ( )+3j

=ln‘x2—4‘+3-z-l

‘2+§ +C=In|x- 2|+1n|x+2|+— ln|2+x|—— In|2-x|+C =

~Lim|2-x|+Z | 2+ x|+C
4 4

6)

_[ 3X+18

dx
3 _6x?2 +18x
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Jlumepamypa:
1) MucemerHbIn [.T. "KoHcnekT nekumi no Bbiclein matematuke", 2007, cTp. 246.

WnuTerpupoBanue UppaloHaIbHBIX (QYHKLIUH.
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- noag KOpHeM BblaeneH FIOJ'IHbII;I KBa,El,paT n caeflaHa 3amMeHa nepemeHHOVI.
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- MPUMEHeHa TpUroHoMeTpuyeckasi NoACTaHOBKa, caenaHa 3amMmeHa, BblgeneHa uenas 4yactb HenpaBuIibHON
pauunoHanbHon anrebpanyeckorn gpobu (MHOro4YNIEH Ha MHOMOYNEH AENMM CTONGUKOM), NpaBunbHas gpobb
pasnoxeHa Ha CyMMy NpocTenunx apoben MeToaom HeonpeaenéHHbIX KO3 ULMEHTOB.
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- BbIAENUIV MOMHbIVA KBaApaT v caenany NoaxoasLlyto NoACTaHOBKY € y4ETOM 06nacTi onpegeneHns NogKopeHHOro
BblpaXXeHUs | x—1 | <11.
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MockonbKy +p= +E =-1eZ, 7o npumenum noacTaHosky euaa a+bx" =x"t*, roe s -
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3HameHarenb apobu p .

B naHHOM criydyae noacTtaHoska umeeT Bug 1+ \/; = \/§ 17 n

14X =X t5
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=—10~jt8dt=—1o-t—+C=——0- 1 L)oo 201k o 10 Jladx) (+‘/_)
9 9 Jx 9 | Jx 9 19,9

p
WHTerpansl Buga J.Xm -(a+bx”) dx, roe a,b eR (menctBuTenbHble uncna), M,N, p € Q (pauunoHanbHble

yucrna), HasblBaemble MHTerpanamu ot anddepeHuymnansHoro buHoma, Kak nokasan Yebbiwes [1.A., MOXHO

m+1 m+1
BbIHUCITINTb B 3J1IEMEHTApPHbIX beHKLI,VIﬂX JMb B Cltydae, Korga xoT4 Obl OAHO U3 4vuncen p s nnm + p

n n

ABNAETCA LeNnbIM.

PaunoHanusaums MHTEerpana B 3Tux Clty4dadx OCyLUeCTBIIAETCA CcrieyrLWnMn noaCcTaHOBKaMU:

k .
1) ecnm P - uernoe yncro, To nogcrtaHoska X =t , roe K - HaumeHbLuee obLyee kpaTHOe 3HameHaTenel
apoben m u n;

2) ecnu - Lenoe ymncno, To noactaHoska a+bX" =t>, roe S - s3HamenaTens Apobu P;
n
m+1 n ng s
3) ecnu + P - uenoe 4ucrno, To noacTaHoBka a+bX = X't°,roe S - s3HameHaTenb apobu P .

p
m n
Bo Bcex ocTtanbHbIX crnydadax UHTerparnbl Tuna J.X : (a +bx ) dx ne BblpaKakoTCA Yepe3 N3BECTHbIE

anemeHTapHble pyHKUMK, T.e. “He BepyTca’.

Jlumepamypa:
1) MucomenHbIn J.T. "KoHcnekT nekumi no Boicuei matematuke”, 2007, cTp. 251.



Hebepymmecs: nHTErpabl.

M3yyeHHble MeToabl MHTErPUPOBaHUSA MNO3BONSAOT BO MHOMMX CNy4Yasx BbIYUCNUTL HEoNpeaenéHHbl nHTerpan, T.e.
HanT nepoobpasHyo PyHKUMKN ANs NoAUHTErpanbHOM PyHKUMK.

Ha npakTuke npu BbIYMCNEHUN HEONPEAENEHHbIX MHTErParioB NCNOMb3YOT pasfnnyHble CNPaBOYHUKM, codepKalune
Tabnuupl 0cobeHHO YacTo BeTpevatowwmxces nHterpanos (bpbiukos KO.A., Mapuyes O.U., MNMpyaHukos A.T. "Tabnuubl
HeonpedenéHHbix MHTerpanos”; OeanTt .. "Tabnuubl MHTErpanoB n gpyrne matemMmatmyeckue opmynbl”...), Unm

NCNornb3yl0T Kak CNPaBOYHMK BblYMCIINTENBbHbIE MaTemaTnyeckue nporpammbl (Mathcad, Maple, Mathematica,
Maxima... ).

Kak n3eecTtHo, BCAkas HenpepbiBHast OyHKUNA MMeeT nepBoobpasHyto. B Tom cnyyae, korga nepsoobpasHas
HEKOTOpO anemeHTapHomn dpyHkumm | (x) siBnsietcs Takke 3anemMeHTapHON PyHKUMEN, rOBOPAT, YTO J f (x)dx

"OepéTca”, T.e. HTErpan BblpaxaeTcs Yepes arieMeHTapHble YHKUMM (MK MHTerpan Bbluucnsietcs). Ecnu ke

WHTEerpan He BblpaXkaeTcs Yepes afieMeHTapHble YHKLMK, TO TOBOPAT, YTO uHTerpan "He 6epétca” (nnm "ero HanTm
Henb3da").

Tak, Hanpumep, Hemnb3s B3ATb UHTErpan J.\/;-cos(x)dx , T.K. HE CyLLeCTBYeT 3fieMeHTapHOM PyHKLUMK,

Npon3BoaHas OT KOTOpPOit Gbina Gbl paBHa v/ X -cos(X) . MpuBeném elLé npumepbl HEGEPYLLIMXCSA UHTErparos,
KOTOpblE MMET BObLLIOE 3HAYEHUE B NMPUITOKEHUSAX:

2
Ie_x dXx - mHTerpan MyaccoHa (Teopus BeposTHOCTEI),

X .
1— - MHTerpanbHbIn norapudm (Teopus yncen),
nx

jsin(xz)dx, Icos(xz)dx - uHTerpansl ®peHens (pusnka),

sin X cos X
_[ dx, I dX - mHTerpanbHbIE CUHYC U KOCUHYC,
X X

X

.[—dx - MHTerpanbHaa nokasaTtesibHas (byHKLl,MFl.
X

_x2 1
lMepBoOGpasHbIe OT PyHKLUUA € x, cos(X2 ) , 1— N OPYrMX XOPOLLO U3y4eHbl, ANS HUX COCTaBneHbl NOAPO6HbIe
nx

Tabnuupbl 3HaYeHWU AN PasnnyHbIX 3HaYeHUn aprymeHTa X.

B cnpaBoyHon cucteme Mathcad B pasgene "Special Functions and Syntax Used in Symbolic Results"
nepeuuncneHbl UHTerpanbHble yHKUUK, ncnonb3yemsle B cpeae Mathcad; uHTerpaneHble oyHKLMKU "3HaeT" TONbKO
CUMBOIbHbIN Npoueccop Mathcad. B uncneHHbIX pacyétax Mcnonb3oBaTh UX HEMb3d (CM. nNuT. [2]).

S0 4 s siw) 95 e i)
X
2 F . ex
=T dx s erftn) = dx — —Eifl %)
) .
1 1
2 i 2
2 2 2 2
Jj- sin[xz) dx — Fresneld —l-x —- l:l:us(xzjl di — FresnelC —l-x
T LU
2 2
n bl
Jlumepamypa:

1) MucemerHbIn [.T. "KoHcnekT nekumi no Bbiclei matematuke", 2007, cTp. 256;
2) Typckmin 1A, Typbuna E.A. "Mathcad ans ctyaeHToB u wkonbHukoB", 2005, ctpannubl 256...259 (uHTerpanbHble GyHKLMK).



